

深圳卵子买卖交易乱象丛生



链接 相关评论

卵子买卖背后的伦理和法律问题

张田勤

《新京报》报道,北京存在由多家中介操控的“卵子黑市”,形成包括体检、取卵、代孕等多环节的黑色产业链。他们瞄准北京高校,对北大、清华等名校的女生卵子更是出价数万元。中介牟利的背后,凸显国内针对捐卵、代孕等缺乏完善法律法规和系统社会管理的现状。

在我国,包括卵子买卖在内的各种器官买卖是违法的,之所以如此,原因除报道中提到可能对女性健康造成损害之外,还包括伦理和社会问题。

卵子买卖的最大赢家不是提供自己卵子的女性,而是那些中介机构。例如,现阶段,卵子买卖的中介机构所获得的报酬是供者的10倍。而且,由于中介机构只是为了利润而介绍生意,因而在操作上并不专业和科学,在管理上也不严格,容易让供者和受者都可能受到损害。如,体检不严不仅可能导致一些严重传染病,而且最有可能的是一些遗传疾病得不到筛查而遗传给后代。

不过,卵子买卖的最大伦理和社会问题是造成未来后代的乱伦。根据人类婚配原则,无论是供给他人精子还是卵子,一名供者至多可提供给5名受者,否则他/她的后代就有可能在未来存在兄妹或姐弟结合的血缘婚配问题。黑市中的卵子买卖,既无登记,又无数量限制,在未来很有可能造成血缘婚配的麻烦。

有人或许认为,如果对卵子买卖解禁而加以严格管理,不就可以避免以上问题吗?其实,若解禁,问题只会增多不会减少。例如,为了获得供者的卵子,一些中介机构甚至富有者会在合法的旗号下采取各种手段,强迫和偷偷摘取年轻女性的卵子,形成种种犯罪,这种情况早就存在于国内外的器官买卖市场了。

因此,对于卵子买卖,有关部门应严厉打击。当然,为了帮助不育不孕患者,也提倡无偿捐赠卵子和器官,并像建立器官移植分配与共享系统一样,建立卵子和精子公平、公开的分配与共享系统。如此,方可治本。



“设备非常精良,堪比正规医院的生殖中心。一整套东西购置下来,费用估计在一千万元以上。”近日,广东省深圳市卫生监督局联合多部门取缔两非非法行医点的联合行动引起社会各界的广泛关注,参与行动的深圳市龙华新区卫生监督所相关负责人发出了这样的感慨。

供卵者多为白领

近日,深圳市一家卵子买卖交易非法行医点的曝光引来了医疗界的一阵哗然。

一家名为“安胜达”的黑中介,隐藏在深圳市龙华区“安得颐养堂”养老院里,在未取得《医疗机构执业许可证》的情况下,诊室、留观病房、手术室、取精室、检验室等内部设置一应俱全,更配有手术台、B超仪、显微镜、保温箱、液氮冷冻罐等多种医疗设备和促排卵激素等多种药品等,还有与代孕、人工辅助生殖等相关的病历材料。

在“安得颐养堂”里是整条地下卵子交易链:愿意捐卵的年轻女子,注射催排针后送进手术室,从其体内抽取被催排的多颗卵子;从需要卵子的男性提供的精子中,筛选出最强壮者,并注射到卵子中,形成受精卵;最终,受精卵被送入母体,以十月怀胎方式孕育成婴儿。整个过程通过专业设备完成。

从手术记录中粗略核对的情况来看,“买家”多以40至50岁为主,已不具备生育能力。还有一些女方无法生育的富裕家庭,绝大多数要求卵子为“优质产品”。这也促使黑中介对供卵者开出严苛的条件。

据“安得颐养堂”负责人郭某称,供体条件越好价格越高,符合基本条件者可获得2万元酬劳,如果同时满足“90后、本科以上学历、长相和身材出色”三个条件,能拿到5万元以上的酬劳。

郭某手上有形形色色的捐卵者,最常见也最受青睐的是写字楼底层女白领。这类群体的最大优势是年轻、学历和长相都有,没有太多不良嗜好,且身家清白,但薪水却赶不上飞涨的物价,愿意卖卵救急。由于她们时间比较充裕,走完面试、体检、打针、取卵整个流程,通常需要大约一个半月。另有一小部分供卵者是在校大学生。

除此之外,外籍人士亦是网罗的对象。据郭某描述,今年9月底就有一名20岁匈牙利留学生以6万元售出自己的卵子。买家是一名出手阔绰的生意人,希望有个漂亮的混血孩子。

卵子交易险象环生

据深圳市武警医院生殖中心副主任邓伟芬介绍,取卵术一般要在阴道B超引导下经过后穹窿穿刺,将卵巢内发育成熟的卵子取出体外。若不是有经验的医生操作,极有可能造成创伤,甚至出现生殖系统感染、出血等并发症,影响今后的生育功能。正规医院两次取卵至少要间隔两三个月,以确保被取卵者身体自我调节,但非法机构为牟利可能会缩短间歇期。

“如果她经过多次这种大剂量的激素促排卵,可能会引起卵

巢早衰,还有一些乳腺方面、身体方面等问题,对她自己以后的生育是不利的影响。”深圳市第二人民医院生殖中心主任蔡学泳认为,除了手术本身风险外,对于供卵者而言还潜在着不孕不育的危险。“黑中介”有一种趋利的心态,可能会给她用更高剂量的促排卵药物,风险更大。

在我国,卵子交易买卖之所以违法,除了会对健康造成损害的原因外,还包括伦理和社会问题。根据人类婚配原则,无论是供给他人精子还是卵子,一名供者至多可提供给5名受者,否则他/她的后代就有可能在未来存在兄妹或姐弟结合的血缘婚配问题。黑市中的卵子买卖,既无登记,又无数量限制,在未来很有可能造成血缘婚配的麻烦。

卵子捐赠现状不容乐观

据了解,我国法律并不禁止捐献卵子。公开资料显示,我国仅失独家庭就超过了百万,而供卵者的数量虽然没有统计数字,但可以肯定是数量极为有限。

据深圳市罗湖人民医院生殖中心相关负责人介绍,卫生部制定相应政策,若有正在进行治疗的夫妇在尝试过程中产生富余的卵子,在卵子健康且安全情况下可以自愿捐赠给其他卵子有缺陷的夫妻,但只能收取适量误工费营养费。1999年该中心成立至今,通过这种方式获得卵子的不孕夫妻可谓凤毛麟角。

“需要这些服务的患者是很多的,但是这种服务受很多限制,比如说赠卵者的卵源获得是很困难的,代孕我们从法律上是禁止的,他不能在正规渠道获得满足他医疗的要求,必然就会流向黑中介。”广东中山六院生殖中心副主任医师黄睿认为,现实的供需存在着极大的矛盾,这就为“黑中介”的横行提供了条件。

医疗服务市场亟须规范

10月16日,深圳市卫生监督局联合相关部门在龙岗区和龙华新区同时行动,将这家名为“安得颐养堂”的非法行医点当场给予查封取缔,并在位于龙岗区布吉街道查处了第二个非法行医点。

在第二非法行医点现场,检查发现多份涉嫌代孕合作协议等资料,现场电脑里还存有介绍非法人工辅助生殖服务的资料。当事人承认,其主要充当联系介绍的中介角色,通过互联网联系代孕者等相关需求者,然后将其介绍到其他地点进行非法医疗服务。

深圳市卫生监督局有关负责人表示,对该起违反《医疗机构管理条例》和《人类辅助生殖技术服务管理办法》等法律法规的非法行医案件中涉嫌刑事犯罪的,将移交公安机关查处。

此外,深圳市卫生监督局医疗监督科负责人吴仍裕告诉记者,经初步调查显示,确实有正规医院的医生涉及此案。该局已掌握了一些涉案的部分医护人员的名单,至于他们隶属哪些医疗机构,还要对他们的身份进行进一步甄别,目前这项工作正在进行当中。

(据《法制日报》)